

岳阳市 2023 届高三教学质量监测（一）

语文

B C D A 1 7 B 1 7 B C B

本试卷共 15 页，23 道题，满分 150 分，考试用时 150 分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的学校、班级、考号、姓名填写在答题卡上。
2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔在答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4. 考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，将答题卡交回。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

古诗是古人心声的真实记录，是展现先民人生态度的可靠文本，正如清人叶燮所说：“诗是心声，不可违心而出，亦不能违心而出，功名之士，决不为泉石淡泊之音；轻浮之子，必不为敦庞大雅之响。故陶潜多素心之语，李白有遗世之句。其心如日月，其诗如日月之光。故每诗以人见，人又以诗见。”读诗就是读人，阅读那些长篇短什，古人音容笑貌如在目前，这是我们了解前人心态的最佳途径。清人沈德潜说：“有第一等襟抱，第一等学识，斯有第一等真诗。”

中国古人评价文学家时有一个优良传统，就是人品与文品并重。经过历代读

者集体选择，凡是公认的大诗人，往往都是具备“第一等襟抱”的人物，其作品必然也是第一等真诗，从中可以感受到他们的真实心跳和脉搏，从而沦肌浃髓（编者注：透入肌肉和骨髓，比喻感受深刻）地领会传统文化精神。

从《诗经》《楚辞》到明清诗词，都具有很高的阅读价值，如果兼顾作品的经典意义、阅读难度等因素，唐诗宋词应是我们的首选阅读对象。唐诗宋词对于现代读者到底有什么价值？我们先来看唐诗宋词到底写的是什么内容。中国古典诗歌有一个最古老的纲领，就是“诗言志”。到了西晋，陆机在《文赋》中又提出“诗缘情”。有人认为二者是对立关系，但是初唐孔颖达在《左传正义》中说得很清楚：“情志一也”。情志就是指一个人的内心世界，包括对生活的感受和思考，也包括对万事万物的价值判断。唐诗宋词的内容跟现代人没有距离，因为诗词中表达的那些内容都是普通人的基本情感、基本人生观和基本价值观。比如喜怒哀乐，比如对真善美的追求，比如对祖国大好河山的热爱、对保家卫国英雄行为的赞美，唐宋人如此，现代人也如此。所以唐诗宋词中典范作品所表达内心情感、思考和价值判断可以传递到今天，启发我们更细致地品味人生意义和美感。

当然，唐诗宋词对于现代人的最大意义，是其中的典范作品可以提升我们的情操、气质和人格境界，有深远教育作用。且举李、杜、苏、辛为例。李白热情讴歌现实世界中一切美好的事物，其诗中蕴含着强大的精神力量。杜甫诗中充满忧国忧民的忧患意识和热爱天地万物的仁爱精神，是儒家思想积极因素的艺术表现，也是中华民族文化性格的形象凸现。苏轼在词史上首先打破晚唐以来词专写艳情的局限，他不但大量写作抒情述志、咏史怀古等题材的词作，使词从音乐歌词向抒情诗转变，而且在以柔声曼调为主的传统词乐中增添了高昂雄壮的因素。到了南宋，以辛弃疾为首的爱国词人把爱国主义主题变成当时词坛的主旋律，他们继承苏轼词中始露端倪的豪放词风，并以慷慨激昂和沉郁悲凉两种倾向充实了豪放风格。

总的来说，李、杜、苏、辛的作品，不仅具有极高的审美价值，而且具有提升读者人格境界的熏陶作用。阅读唐诗宋词的典范作品，可以在审美享受中不知

不觉受到人格境界的感染，这个过程就像杜甫所描写的成都郊外的那场春雨一样，“随风潜入夜，润物细无声”。

（摘编自莫励锋《在读诗读人中感受万千气象》）

材料二：

在如何阅读和鉴赏唐宋词的问题上，我很认同清末民初词论家况周颐的一席话：“读词之法，取前人名句意境绝佳者，将此意境缔构于吾想望中，然后澄思渺虑，以吾身入乎其中而涵泳玩索之。”这样，便能臻于“吾性灵与（词人之性灵）相浃而俱化”（《蕙风词话》卷一）的境地，照我看来，这种读词之法所重视与强调的，即是读者须与古代词人进行有关人生体验的“交流”与“对话”，如此才能达到两代人之间的精神沟通和心灵契合。

此话如何理解？

首先，从唐宋词人来说，尽管他们早已长眠地下，但其凝聚和贮存在那些不朽词篇中的人生体验却至今犹保持着顽强的生命活力。美国优秀作家福克纳曾说：“艺术家的宗旨，无非是要用艺术手段把活动——也即是生活——抓住，使之固定不动；而到一百年之后有陌生人来看时，照样又会活动——既然是生活，就会活动。”虽然唐宋词人在主观上或许并无此种意愿，但在客观上他们又通过写词而把其生命活动和人生体验“抓住”并“固定”了下来；而当后之读者重读这些词篇时，词人的歌哭啼笑，词人的音容笑貌，以及他们的生存状态和精神面貌，就都会得到复活和浮现。从这个意义上说，古老的唐宋词其实不老，尤其是它所贮存的丰厚人生意蕴则更保持着“常绿”的状态。故而读词实际就是在人生体验方面向前代词人“讨教”“求援”的过程，也是在古代先行者中间寻觅精神知音和良师益友的文化活动。这时，读者处于“受众”的地位，他们必须澄思渺虑，静静地倾听和深深地思索发自唐宋词人的种种心声。

其次，在此同时，读者在阅读和欣赏唐宋词时，却又会依据自身特定的人生阅历和生活经验对原作的意蕴作出多种多样的诠释和解读，并将自己的独特感悟融入到对原作之“词境”与“词心”的理解之中，这就会进而扩展和拓深原词的

思想意蕴。读者在读词过程中并不是处于被动的状态，他们可以且肯定会将其自身某些人生体验反射给唐宋词篇，就此就形成了读者与前代词人之间的跨时代“交流”与“对话”。而惟有这样的读词之法——读者尽可能地调动自身的人生经验和艺术想象力，“以吾身入乎其中而涵泳玩索之”——这才能真正把词读深读透。

(摘编自杨海明《唐宋词与人生》)

1. 下列对唐宋诗词相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 唐宋诗词应成为我们学习古典诗歌的首选阅读对象，作出这一判断不仅是基于作品阅读价值。
- B. 唐宋诗词所包含的“志”与“情”是其流传至今仍然能够对读者产生价值和意义的重要前提。
- C. 唐宋诗词中的典范作品，从读者提升自我人格境界的角度而言，很值得我们与之展开对话。
- D. 唐宋词人为贮存丰厚的人生意蕴，故将人生体验“抓住”并融入诗歌创作中进而传递给读者。

13. B

2. 根据材料的内容，下列说法正确的一项是(3分)

- A. 莫砺锋对所引用的清人叶燮、沈德潜的相关表述是持认同态度的，这两则材料论证了材料一人品与文品并重的中心观点。
- B. 莫砺锋举李、杜、苏、辛四个例子，论证了古典诗词所表达的内心情感、思考与价值判断对现代人而言是有重大意义的。
- C. 有人认为陆机说的“诗缘情”与古典诗歌“诗言志”的纲领是矛盾的，但孔颖达认为，两者是合一的，莫砺锋认可孔颖达的说法。
- D. 读者在阅读唐宋词的过程中会代入自身的人生阅历与生活经验，从而对作品作出多样的诠释和解读，这样容易导致解读过度。

高三语文试卷 第4页(共15页)

3. 下列选项中，与材料一所引清人叶燮的观点不一致的一项是（3分）
- A. 苏轼《答张文潜书》：“其为人深不愿人知之，其文如其为人，故汪洋澹泊，有一唱三叹之声。”
- B. 刘勰《文心雕龙》：“夫情动而言形，理发而文见。盖沿隐以至显，因内而符外者也。”
- C. 刘熙载《艺概》：“苏、辛皆至情至性人，故其词潇洒卓犖。”“英雄出语多本色，辛弃疾词，于是可尚。”
- D. 元好问《论诗三十首·潘岳（晋代诗人）》：“心画心声总失真，文章宁复见为人。高情千古闲居赋，争信安仁（潘岳的字）拜路尘。”

4. 材料一和材料二都论证了现代人与古代诗词之间的关系，但论证的侧重点有所不同，请简要说明不同之处。（4分）

5. 下面材料对王国维读李璟词的描述评析，充分体现了况周颐的“读词之法”
请对此作简要分析和说明。（6分）

王国维读李璟词时，对《摊破浣溪沙》中“菡萏香销翠叶残，西风愁起绿波间”两句大加赞赏，认为“大有众芳芜秽，美人迟暮之感”（《人间词话》）。他选择这首词中意境绝佳的两句进行鉴赏，不仅读出了萧瑟秋景衬托下女主角哀怨的心境，还因自己多愁善感的性格，得出了词中深寓忧患意识的结论。

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

无尘之眼 陈敏

诗人波德莱尔说过，从猫的眼睛里可以读取时间。换一个角度看世界，一般人真的做不到。

高三语文试卷 第5页（共15页）

在如戶；
前段日子，我因背部受伤，去了一家朋友推荐的按摩店。
那是一家很小的按摩店，据说只有三名按摩师。帮我按摩的是位女士，她四十多岁，是盲人，小个头儿，有点儿黑，眉毛中间有颗美人痣，五官轮廓清晰，人看起来很精神。我便和她聊了起来。

她说她小时候生活在乡下，发过一次高烧，没有得到及时治疗。乡下嘛，家里女孩子本来就多，父母忙于生计管不过来。也可能是用药不当导致的吧，好像是吃了一个兽医开的药后，眼睛就看不见了。她描述得那么轻松，好像在说着别人的一件往事，脸上还带着一丝微微的笑。我问她恨不恨那个给她用药的兽医，她说不恨。我问她有没有找那兽医索赔过。她说，没有！

沉默了片刻后，我又问她现在过得怎样，好不好？她说很好。她结婚了，有两个孩子，孩子也都很好，耳聰目明，很健康。说到孩子，她的脸上顿时浮现出骄傲的神情。她说她的孩子教会了她很多东西，给她讲电视里的动画片，给她读书，读他们在学校里学的课本。之后，她又补充了一句：“虽然我的眼睛看不见了，但我的心是明亮的”

她的话引起了我的好奇，我问她能不能说给我听听，一个人的心是怎样明亮的。她停了片刻，说：“你听，这是情绪的声音！”

还别说，这时候，恰好有一声巨大的摔门声，似乎带着强烈的不满情绪。她告诉我说：“这是带着情绪在关门。”

我问：“你怎么知道啊？”

她说：“若按值班顺序，这会儿不应该是我给你按摩，而是另外一个人。可你来的时候，她不在，就让我顶了上来。我们这里是不允许让客人等候的，哪个技师不在，就叫下一个来顶替，她来了就只有往后排。”

“可这事不怨你啊，她为什么有这么大的情绪？”我好奇地问。

她说：“这种情绪可能针对她自己，也可能针对我，这关门的声音确实比较大。”

我又沉默了一会儿，问：“除了情绪的声音外，你一定还能听出别的更多的声音吧？”

她说：“是啊，一个说话的时候，是他在说话还是情绪在说话，是他的认知在说话还是他的习惯在说话，这些我都能听出来。”

“哇，你好清明啊！你真是太棒了！”我很惊讶，感觉给我按摩的那双手是如此充满灵性，这双手不再是一位盲人按摩女技师的手，而是一位大哲学家的手。

我说：“那你的心一定很清净，永远停留在一个很安静的地方。”

她说：“是啊，我一直都在一个清净的地方，我在那个清净的地方‘看’着所有事情的发生。这些事不管与我有无关系，我都不会用我的认知去参与，我不让我的评判跟上去，我只是站在我明白的地方就可以了。”

“你真是个高人！因为看不见，所以活得安逸。”我无限敬佩地给她竖起了大拇指。在我看来，虽然她是盲人，但绝对比正常人看得清楚。

“那你一定生活得很开心、很幸福，对吗？”我问。

她说：“我真的很开心。我每天下班，老公都会准时来接我，我俩一起回家。回家后，我做饭给他们吃。”

“做饭？这个你也能行吗？”我惊讶地问。

她说：“可以，我都知道油盐酱醋放在哪个位置。”

“家里没人帮你吗？”我问。

她说：“我婆婆总想着帮我。原先是婆婆帮着做，可她年纪大了，不可能陪我们一辈子，我还有两个孩子，我必须独立！”

“呀！你真是太厉害了！”我真不知道该说什么，只是不停点了点头，给她竖大拇指，心里涌出无限感慨。

墙上的自鸣钟响了，提醒按摩时间已到，她正好打理完毕，然后站起，欠身，鞠躬，向我微笑着道别。

门外，是来接她下班的老公。她老公一条腿残了，开着一辆小小的电动三轮。

她缓缓地走向三轮，坐上去，熟练地环住丈夫的腰。丈夫将手伸进衣兜，掏出一副墨镜，罩住了她的眼。

电三轮开走了，缓缓地融入了车水马龙之中。不知怎么了，我的双脚像扎了

根似的立在原地，无法动弹。

那一刻，我看到了真正意义上的幸福。

(选自《百花园》2022年第8期)

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 开头说“换一个角度看世界，一般人真的做不到”，意在引出下文盲人女按摩师与众不同的看问题的角度。
- B. “这双手不再是一位盲人按摩女技师的手，而是一位大哲学家的手。”意在表明我对按摩师的钦佩和赞美，她虽然眼盲，但会按摩会做饭，而且说话还很有哲理。
- C. “这种情绪可能针对她自己，也可能针对我。”“可能针对我”的原因可能是她认为“我”顶替了她的位置，“抢”了她的工作机会。
- D. “我的双脚像扎了根似的立在原地，无法动弹。”是因为“我”震撼于盲人女按摩师的丈夫一条腿残了还能开电动三轮车。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不恰当的一项是（3分）

- A. 小说语言朴实凝练，句式灵活，多用短句，表现力很强。如“墙上的自鸣钟响了，提醒按摩时间已到，她正好打理完毕，然后站起，欠身，鞠躬，向我微笑着道别。”
- B. 作者主要用了外貌、语言描写刻画盲人女按摩师的形象，还用插叙手法介绍了盲人女按摩师小时候的生活经历，使人物形象更加丰满，也更有助于表达小说主旨。
- C. 小说也运用了对比手法来刻画人物，例如盲人女按摩师的眼盲与心亮对比，女盲人按摩师与正常人对比。
- D. “这双手不再是一位盲人按摩女技师的手，而是一位大哲学家的手。”用夸张的手法写出了“我”对那双“充满灵性”的手的赞美。

8. 请结合文本简要分析盲人女按摩师这个人物形象的特点。 (4 分)

一

9. 小说结尾说“我看到了真正意义上的幸福”，你认为“真正意义上的幸福”是什么？请结合全文加以概括。 (6 分)

二

二、古诗文阅读 (35 分)

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文言文，完成 10~14 题。

宋祁传

祁字子京，与兄庠同时举进士，礼部奏祁第一，庠第三。章献太后不欲以弟先兄，乃擢庠第一，而置祁第十。人呼曰“二宋”，以大小别之。释褐复州军事推官。有司言太常旧乐数增损，其声不和。诏祁同按试。李照定新乐，胡瑗铸钟磬，祁皆典之，事见《乐志》。预修《广业记》成，迁尚书工部员外郎、同修起居注、权三司度支判官。

方陕西用兵，祁以为：今左藏无积年之镪，太仓无三岁之粟，尚方冶铜匱而不发，承平如此，已自凋困，良由取之既殚、用之无度也。调费日蹙，财穷用竭，而欲兴师远事，诚无谋矣，因疏请节三费，曰：

“何谓三费？一曰道场斋醮，无有虚日，且百司供亿，至不可赀计。彼皆以祝帝寿、奉先烈、祈民福为名，臣愚以为此主者为欺盜之计尔。陛下事天地、宗庙、社稷、百神，牺牲玉帛使有司端委奉之岁时荐之足以竦明德介多福矣何必希屑屑之报哉？则一费节矣。二曰京师寺观，或多设徒卒，添置官府，衣粮率三倍他处。居大屋高庑，不徭不役，坐蠹齐民，其尤者也。而又自募民财，营建祠庙，虽曰不费官帑，然国与民一也，舍国取民，其伤一焉，请罢去之，则二费节矣。三曰使相节度，不隶藩要。夫节相之建，或当边镇，或临师屯，公用之设，劳众

而飨宾也。今大臣罢黜，率叨恩除，坐靡邦用，莫此为甚。请自今地非边要、州无师屯者，不得建节度；已带节度，不得留近藩及京师，则三费节矣。”

徙判盐铁勾院，同修礼书。祁所至，治事明峻，好作条教。祁卒，其子遵《治政》不请谥，久之，学士承旨张方平言祁法应得谥，谥曰景文。

(节选自《宋史·宋祁传》有改动)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 牺牲玉帛 / 使有司端委奉之岁 / 时荐之足 / 以竦明德介 / 多福矣 / 何必希屑屑之报哉？
- B. 牺牲玉帛 / 使有司端委奉之 / 岁时荐之 / 足以竦明德 / 介多福矣 / 何必希屑屑之报哉？
- C. 牺牲玉帛 / 使有司端委奉之岁 / 时荐之足 / 以竦明德 / 介多福矣 / 何必希屑屑之报哉？
- D. 牺牲玉帛 / 使有司端委奉之 / 岁时荐之 / 足以竦明德介 / 多福矣 / 何必希屑屑之报哉？

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 释褐，褐，指平民百姓穿的粗布衣服；脱去平民衣服，意思是开始任官职。
- B. 尚方，古代制造帝王所用器物的官署；因多以役服劳作，因此也可指关押罪囚之所，文中指前者。
- C. “社稷”中“社”指土地之神，“稷”指五谷之神；文中的“社稷”代指国家或朝廷。
- D. 官帑，即国库里的钱财，属于国家的公共财产。帑，指贮藏的钱财或其府库，文中指前者。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 宋祁才华卓著。他和哥哥宋庠同年参加进士考试，礼部评定宋祁为第一，章献太后觉得弟弟排名在哥哥之前不合适，就把宋庠提为第一，改评宋祁为第十。
- B. 宋祁有多方面的才能。新乐的改订、钟磬的铸造都由他主持，《乐志》《广业记》和起居注等的编定或撰写他也是参与者。
- C. 宋祁关心国事正直敢言。基于朝廷财用困窘的实际情况，他反对兴师远征，又提出从三个方面节省开支。
- D. 宋祁有政治才能。他先后担任或代理过尚书工部员外郎、三司度支判官、盐铁勾院判官等多个官职。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分，每小题4分）

(1) 承平如此，已自凋困，良由取之既殚、用之无度也。2

(2) 久之，学士承旨张方平言祁法应得谥，谥曰景文。2

14. 宋祁上书宋仁宗，为什么建议去除京师寺观？请简要概括。（3分）

- 1 -

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋词，完成15~16题

水调歌头·秋色渐将晚^[1] 叶梦得

秋色渐将晚，霜信报黄花。小窗低户深映，微路绕敲斜。为问山翁何事，坐看流年轻度，拚却鬓双华？徒倚望沧海，天净水明霞。
念平昔，空飘荡，遍天涯。归来三径重扫，松竹本吾家。却恨悲风时起，冉

高三语文试卷 第11页（共15页）

冉云间新雁，边马怨胡笳。谁似东山老，谈笑净胡沙^[1]！

注：[1]这是作者告老，隐居湖州弁山后写的作品。[2]化用李白《永王东巡歌》中的“但用东山谢安石，为君谈笑净胡沙”。胡沙，指代胡人发动的战争。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. “秋色渐将晚，霜信报黄花”，点明时令，反映出词人的开朗胸怀。
B. “为问山翁何事，坐看流年轻度，拚却鬢双华”，直截了当地表达出词人对时局的不满。
C. “念平昔，空飘荡，遍天涯”，词人从时间和空间上反复感叹自己一事无成，徒留恨意。
D. 末尾句，词人自比东晋谢安，表明东山再起的决心和收复失地的抗金意志。

16. 有人评论梦得词“能于简淡处时出雄杰，合处不减靖节（陶渊明）、东坡之妙，岂近世乐府之流哉”。请从“简淡”和“雄杰”两个角度分析本词的情感。（6分）

(三) 名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1) 《念奴娇·过洞庭》中，词人敲击船沿、仰天长啸，抒发出自己的满腔豪情，似乎忘却时间的句子是：“_____，_____！”

(2) 古典诗词善以杜鹃表达悲切之意，如李商隐《锦瑟》中的“_____，
望帝春心托杜鹃。”

(3) 针对魏晋名士崇尚虚无的思想倾向，王羲之在《兰亭集序》中用了“_____，_____”两句话来进行批评。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I （本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

今年42岁的甘肃省文物考古研究所所长陈国科出生在甘肃省平凉市静宁县——驰名中外的“中国苹果之乡”。

或许已经习惯了与安静的文物打交道，陈国科不是一个话多的人。但每当谈起野外考古发掘的经历时，他的肢体动作会变得格外丰富，还会不自觉笑出声来。他总是~~眉飞色舞~~^{眉飞色舞}地带过那些外人眼里的辛苦，执着地谈论新发现带来的惊喜。

“参与田野工作越深入，我越觉得考古博大精深，逐渐感觉在学校学到的知识不够用了。”陈国科说。因此他萌生了提升研究能力的想法。2008年陈国科考取了北京科技大学冶金考古方向的研究生。

走上领导岗位后，陈国科一如既往坚持苦干。他带领全所就1986年以来已开展的147项考古工作进行资料梳理出版。几代人积攒的材料②，一个项目的文物资料就足以建起一座博物馆。陈国科带着同事们一个一个项目“啃”。现已出版考古报告、图录、论文集17部。同时，他还借助VR等技术手段，探索复原遗址现场，“活化”曾经存在档案里的历史数据。

“历史不能锁在柜子里。”陈国科说，让当代人认识、感受历史文化的魅力，是新时代赋予考古人新的使命。

十多年来，陈国科先后参与完成考古调查、发掘与研究工作50余项，在丝绸之路考古、早期矿冶考古等领域颇有建树。如今，他依然坚持每年到考古一线，动手翻土。在他的办公室，历史考古类书籍塞满了两面墙的书柜。陈国科在③告诉他们什么是当代考古人的初心使命。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。 (3 分)

19. 请将文中画横线的部分改成长句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。 (4 分)

20. 文中画波浪线的句子使用了比拟的修辞手法，请结合材料简要分析其表达效果。 (4 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

筷子是我们的一大发明。原始人吃东西用手抓，比不会用手抓的禽兽已经进步很多，而两根筷子则等于是手指的伸展，比猿猴使用树枝弄东西又进一步。

①，能夹、能戳、能撮、能挑、能扒、能掰、能剥，凡是手指能做的动作，筷子都能。没人知道筷子是何时何人发明的。如果史记所载不虚，“纣为象箸而箕子唏”，纣王使用象牙筷子而箕子忍泣吞声的叹气，象牙筷子的历史可说是很久远了。箸原是筭，竹子做的筷子；又作棗，②。象牙筷子并没有什么好，怕烫，容易变色。假象牙筷子颜色不对，没有纹理，更容易变色，而且在吃香酥鸭的时候，拉扯用力稍猛就会咔嚓一声断为两截。倒是竹筷子最好，湘妃竹固然好，普通竹也不错，髹油漆固然好，本色尤佳。作祖父母的往往喜欢使用银箸，通常是短短细细的，③，这只为了表示其地位之尊崇。金箸我尚未见过，恐怕未必中用。箸之长短不等，湖南的筷子特长，盘子也特大，但是没有长到烤肉的筷子那样。

21. 下列句子中与文中画横线句子的引号，用法相同的一项是（3分）
- A. 古人对于写文章有个基本要求，叫做“有物有序”。“有物”就是要有内容，“有序”就是要有条有理。
- B. 著名的岳阳楼记就出自他的笔下，千古名句“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，被后人广为传诵。
- C. 若“搬到新家”的基因“水土不服”或“原住户”不认它，把它“赶”出去，这项转基因技术就算失败了。
- D. 他们（指“友邦人士”）的维持他们的“秩序”的监狱，就撕掉了他们的“文明”的面具。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

材料一：穷则变，变则通，通则久。

——[西周]姬昌（周文王）《周易》

材料二：“事不凝滞，理贵变通。”

——[元代]脱脱《宋史·赵普传》

材料三：“明者因时而变，知者随事而制。”所以，面对疫情带来的风险和经济下行带来的压力，更需要一种破冰前行的勇气。于是在线办公、云端上课、线上消费等“宅经济”迅速崛起，智能制造、无人配送、在线消费、医疗健康等新兴产业展现出强大成长潜力。

以上几则材料引发了你怎样的思考与联想？请写一篇文章，表达你的感悟与思

考。要求：结合材料，选准角度，确定立意；明确文体，自拟标题；不要套作，

不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

高三语文试卷 第15页（共15页）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线